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2. Anzahl Mitarbeiter im Unternehmen
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3. Tätigkeitsfeld Unternehmen
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4. Umsätze nach Geschäftsfeld
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5. Beurteilung gegenwärtige Geschäftslage

25,9%
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gut befriedigend schlecht
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Beurteilung gegenwärtige Geschäftslage
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6. Erwartungen Geschäftsentwicklung in folgenden 6 Monaten
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Erwartungen Geschäftsentwicklung in folgenden 6 Monaten
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7. Beurteilung Auftragsbestände

19,8%

16,7%

14,0%

5,0%

7,3%

11,2%

11,3%

39,5%

39,1%

37,1%

19,8%

28,7%

25,9%

29,6%

40,7%

44,2%

48,9%

75,2%

64,0%

62,9%

59,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

im Ausbau

Sonstiger Tiefbau

Straßenbau

öffentlicher Hochbau

Wirtschaftsbau

Wohnungsbau

Insgesamt

gut ausreichend zu klein
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7. Beurteilung Auftragsbestände
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gut ausreichend zu klein
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8. Reichweite der Aufträge aktuell

33,1%

32,0%

38,3%

52,9%

48,3%

41,0%

23,6%

19,2%

21,6%

21,3%

19,3%

20,6%

20,9%

21,9%

17,1%

11,9%

17,0%

18,2%

11,2%

12,8%

11,1%

7,5%

7,4%

10,0%

4,3%

6,7%

5,9%

2,6%

3,2%

4,7%

5,8%

5,4%

4,9%

3,7%

4,2%

4,5%

1,1%

2,0%

1,0%

0,2%

0,8%

1,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ausbau

sonst. Tiefbau

Straßenbau

öffentlicher Hochbau

Wirtschaftsbau

Wohnungsbau

bis 6 Wo bis 2 Mon bis 3 Mon bis 4 Mon bis 5 Mon bis 6 Mon bis 7 Mon 8 Mon u. mehr



ZDB-Konjunkturumfrage Herbst 2022/Frühjahr 2023/Herbst 2023 

8. Reichweite der Aufträge im Wohnungsbau
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8. Reichweite der Aufträge im Wirtschaftsbau
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8. Reichweite der Aufträge im Öffentlichen Hochbau

52,9%

40,5%
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8. Reichweite der Aufträge im Straßenbau
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8. Reichweite der Aufträge im sonstigen Tiefbau
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8. Reichweite der Aufträge im Ausbau
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9. Geräteauslastung, Hochbau

26,3%
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9. Geräteauslastung, Tiefbau
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9. Geräteauslastung, Ausbau
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10. Voraussichtliche Umsatzentwicklung 2023 ggü. 2022
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11. Voraussichtliche Umsatzentwicklung 2024 ggü. 2023
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12. Im laufenden Jahr haben wir die Zahl der Beschäftigten 
gegenüber dem Vorjahr

11,3%
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15,9%
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71,5%
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13. Im nächsten Jahr wollen wir die Zahl der Beschäftigten 
gegenüber dem laufenden Jahr
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14. Im laufenden Jahr haben wir die Zahl der Lehrlinge gegenüber 
dem Vorjahr

14,5%
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56,9%

71,5%
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15. Im nächsten Jahr wollen wir die Zahl der Lehrlinge gegenüber 
dem laufenden Jahr

22,3%

12,5%

58,3%

72,2%

19,3%

15,3%
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16. unbesetzte Ausbildungsplätze im Unternehmen

48,4%
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51,9%
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17. Entwicklung Investitionen 2023 ggü. 2022

13,7%

20,2%

45,8%

52,9%

40,5%

26,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Entwicklung Investitionen Maschinen und Baugeräte 2023 ggü. 2022
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Entwicklung Investitionen Digitalisierung 2023 ggü. 2022
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18. Entwicklung Investitionen Digitalisierung 2024 ggü. 2023

4,1%

10,4%

45,6%
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37,0%
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19. Entwicklung der Einkaufspreise in den letzten 3 Monaten

15,5%
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Entwicklung der Einkaufspreise in den letzten 3 Monaten

74,6%
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20. Entwicklung der Einkaufspreise in den nächsten Monaten
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Entwicklung der Einkaufspreise in den nächsten Monaten

54,8%

8,6%
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21. Aktuelle Preisentwicklung Produkte

3,7%

3,7%

24,8%

6,1%

16,4%

17,5%

39,8%

13,7%

21,8%
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22. Verfügbarkeit Produkte

78,1%

85,8%

72,2%
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23. Die Verkaufspreise haben wir in den letzten 3 Monaten

22,3%

59,5%

18,2%
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24. Die Verkaufspreise werden wir in den kommenden Monaten

32,5%

49,1%
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25. Behinderung Bautätigkeit

9,0%

51,1%

16,6%

16,9%

9,2%

59,1%

42,8%

49,1%

55,5%

14,7%
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Finanzierungsschw. Bauherren Banken

Finanzierungsschw .Bauherren abgeschaffte Förderprogramme

Lieferschwierigkeiten Material
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Behinderung Bautätigkeit
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26. Stornierung von Aufträgen

68,5%

55,1%

42,1%

53,2%

13,1%

15,0%

13,4%

13,8%

6,4%

11,3%
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Insgesamt

keine Stornierungen bis 10% bis 20% bis 30% bis 50% mehr als 50%
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27. Aktuelle Auftragslage: Beantragung von Kurzarbeitergeld 2023

ja

23%

nein

77%
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28. Aktuelle Auftragslage: Beantragung von Kurzarbeitergeld 2024

ja

36,5%

nein

23,4%

noch nicht 

absehbar

40,2%
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29. Aktuelle Auftragslage: Betriebsbedingte Kündigungen

ja

14,1%

nein

62,7%

noch nicht absehbar

23,2%
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30. Digitalisierung vorantreiben

ja

40,5%

nein

27,8%

keine Angabe

31,7%



Dr. Andreas Geyer

Zentralverband Deutsches Baugewerbe

Kronenstraße 55–58

10117 Berlin

Telefon 030 20314-456/geyer@zdb.de

VIELEN DANK FÜR 
IHRE AUFMERKSAMKEIT

Vielen Dank

für Ihre Aufmerksamkeit


